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SINOPSE 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes 

da pauta da VIII sessão ordinária de 2022 da Comissão de 

Graduação (CG), realizada nos dias 22 e 29 de setembro, às 

13h30, presencialmente, no Auditório 005 do Bloco Beta da 

Universidade Federal do ABC (UFABC).   

 

Sessão presidida pela professora Fernanda Graziella Cardoso, Pró-Reitora de Graduação. 

 

Informes da Presidência: 

1) Publicação do Ato Decisório ConsEPE nº 235/2022. Professora Fernanda Cardoso informou 

sobre a publicação do referido Ato, que suspende os efeitos do Art. 3º da Resolução ConsEPE nº 

166, de 8 de outubro de 2013, que normatiza o desligamento dos alunos por decurso dos prazos 

máximos para progressão e integralização nos cursos de graduação.  

2) Planejamento do primeiro quadrimestre de 2023 - próximos passos. Professora Maria Luiza 

Levi, Coordenadora Geral Adjunta dos Cursos de Graduação (CGCG) apresentou o calendário do 

planejamento de alocação didática. Informou que foram inseridas todas as turmas e disciplinas dos 

cursos de ingresso (teóricas e práticas), passando à alocação de turmas e disciplinas práticas dos 

cursos de engenharia. A seguir, seria a vez dos demais cursos de formação específica. Após a 

apresentação, os coordenadores de curso dirimiram dúvidas.  

3) Editais de ingresso de 2023. Professora Fernanda Cardoso informou que não houve mudanças 

significativas em relação aos Editais do ano anterior. No Edital de vagas olímpicas, houve uma 

alteração quanto à indicação de curso de preferência pelo discente aprovado. Há uma lista de 

competições acadêmicas constantes desse Edital, que poderá ser ampliada mediante sugestões. Em 

seguida foram levantadas algumas sugestões sobre competições nacionais e internacionais.  

4) Ocupação de vagas referente ao Ingresso de 2022. Informou que, por meio do SISU, foram 

ocupadas 1930 vagas de 1988 totais; por meio das vagas olímpicas, foram ocupadas 7 vagas de 20 

totais. Externou preocupação com índice de ocupação abaixo dos anos anteriores, decorrente 

também dos efeitos da pandemia de Covid -19.  

5) Boas-vindas a novos membros. Deu boas-vindas aos novos membros: professora Renata 

Moreira passa a ser coordenadora do curso de Engenharia Ambiental e Urbana e professor 

Humberto Paiva, o Vice-coordenador.  

6) Orientações para reuniões presenciais. Professora Fernanda Cardoso deu orientações para o bom 

andamento das reuniões presenciais e sua dinâmica.  

7) Constituição do Comitê Gestor do PEAT. Informou a composição do referido Comitê. O Comitê 

tem o prazo de 120 dias para elaborar seu Regimento Interno, que será aprovado por esta 

Comissão. 
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8) Resultados do ENADE 2021. Professora Fernanda Cardoso informou que 9 cursos da UFABC 

foram avaliados, tendo em sua maioria nota máxima. Parabenizou a todos os envolvidos pelos 

esforços e pelos resultados.  

9) Mudança no procedimento de orientação de contagem de créditos. Informou mudanças na 

atividade. Será elaborado documento tutorial tanto para discentes, como para docentes, de forma 

a orientar sobre o processo. Discentes dos cursos de ingresso e de formação específica com dúvidas 

sobre a contagem deverão procurar as respectivas coordenações de curso. Discentes que 

necessitem de acompanhamento pedagógico e outros acompanhamentos serão acompanhados pela 

DEAT/Prograd.  

10) Resolução de critérios de matrícula em disciplinas. Professora Fernanda Cardoso informou 

que, devido ao excesso de itens na pauta e à necessidade de ajustes na proposta, o documento foi 

retirado da pauta desta sessão e retornaria posteriormente. 

Informes dos membros:  

1) Falta de carteiras em salas de aula. Professor Antonio Alvaro Ranha Neves relatou o referido 

problema. Professora Fernanda Cardoso informou que a Prograd foi notificada e solicitou à 

Prefeitura Universitária a reposição das carteiras. Informou que houve essa falta devido a um 

evento ocorrido, mas tal problema foi solucionado.  

2) Falta de monitores para a disciplina Estrutura da Matéria. Professor Antonio Neves relatou a 

dificuldade que as coordenadoras da disciplina enfrentam devido à falta de monitores, e perguntou 

se haveria um edital de monitoria para essa disciplina. Ele sugeriu que houvesse previsão de 

monitores no planejamento didático para essa e outras disciplinas. No entanto, professora Fernanda 

Cardoso informou que a política de monitoria de disciplinas no formato presencial foi 

descontinuada há alguns anos. A monitoria foi retomada excepcionalmente durante o período de 

ensino remoto emergencial devido à pandemia e as bolsas de monitoria foram alocadas para os 

Projetos de Melhoria de Ensino e para monitores do PEAT. 

3) Contagem de créditos de alunos. A representante técnico-administrativa Deonete Rodrigues 

Nagy relatou vários problemas e excessos oriundos de coordenações de curso por ela enfrentados 

durante a realização dessa atividade. No entanto, afirmou estar à disposição dos coordenadores 

para sanar dúvidas sobre o processo.  

4) Preocupação acerca da contagem de créditos. Professor Marcos Vinícius Pó demonstrou 

preocupação quanto ao novo procedimento informado, considerando que ainda não há automação 

completa via sistema para essa tarefa. Professora Fernanda Cardoso comentou que o SIGAA está 

sendo atualizado e complementado, garantindo a disponibilidade das informações. 

5) Evento Semana de Economia. Professora Patrícia Helena Fernandes Cunha informou que os 

discentes do curso de Bacharelado em Ciências Econômicas realizarão a Semana de Economia, o 

qual também contará como horas de atividades de extensão para os alunos. 

Ordem do Dia:  

1) Ata da VII sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 7 de julho de 2022. Sem 

manifestações, o documento foi aprovado com quatro abstenções. 

Expediente: 

1) Proposta de Resolução que dispõe sobre normas gerais para as atividades complementares de 

cursos de graduação de formação interdisciplinar da Universidade Federal do ABC, revoga e 

substitui a Resolução CG n° 11 de 2016.  Professora Fernanda Cardoso explicou a motivação da 

proposta, que visa a retirar a obrigatoriedade de 120 horas dos cursos de ingresso; retirar 

obrigatoriedade de no mínimo 10 horas de cada grupo de atividade; validade da norma vigente e 
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de sua alteração para alunos ingressantes e pregressos etc. Apresentou a proposta. Após 

comentários, informou que as sugestões de alteração apresentadas seriam consideradas e a 

proposta alterada retornaria na continuação desta sessão. 

2) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciências e 

Humanidades. Professora Roberta Guimarães Peres fez uma breve contextualização, explicitando 

pontos importantes do projeto proposto, ao qual destaca-se a inclusão de atividades extensionistas 

com o equivalente a 10% da carga horária total e de versões anteriores. A revisão do projeto 

pedagógico do BC&H apresenta duas mudanças: 1. Inclusão de horas de Atividades 

Complementares no quadro de integralização curricular; 2. Detalhamento das modalidades de 

atividades extensionistas do Bacharelado em Ciências e Humanidades, a partir da resolução 

ConsEPE nº253. Finalizou apresentando modalidades extensionistas, carga horária e documentos 

comprobatórios pertinentes. Após comentários e sugestões, professora Fernanda Cardoso sugeriu 

a passagem do item à Ordem do Dia, sendo aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou 

a proposta (PPC, Documento Complementar 1 e 2) em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

3) Proposta de Resolução que define a metodologia geral de atribuição de siglas para as disciplinas 

de graduação da UFABC, revoga e substitui a Resolução ConsEPE nº 150 de 2012. Professora 

Fernanda Cardoso informou que as alterações sugeridas formalizam medidas tomadas na adoção 

e criação de siglas pela Prograd e atualizada a normativa vigente, que está defasada. Apresentou a 

proposta e destacou as principais mudanças, como inclusão de todos os cursos interdisciplinares, 

menção a siglas criadas para os cursos de licenciatura interdisciplinar, inclusão de caracteres de 

eixos etc. Após comentários e sugestões, encaminhou a proposta com alterações para a Ordem do 

Dia da próxima sessão.  

4) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Planejamento 

Territorial. Professora Guadalupe Maria J. A. de Almeida fez sua apresentação. O processo de 

revisão incluiu várias etapas que começaram em março de 2020 e terminaram em setembro de 

2022. O resumo inclui várias mudanças no PPC, incluindo atualizações de texto e layout, 

mudanças na grade curricular, criação e alteração de disciplinas, exclusão e inclusão de disciplinas, 

atualização do quadro docente e reintegração de atividades complementares. As mudanças foram 

feitas com base nas orientações da Prograd e Proec e no novo projeto pedagógico do Bacharelado 

em Ciência e Humanidades (BCH). As alterações incluíram a criação de uma disciplina obrigatória 

no BPT, "Biodiversidade, Geodiversidade e Paisagem", bem como a inclusão de disciplinas 

compartilhadas com outros cursos. Devido ao avançado das horas, professora Fernanda Cardoso 

interrompeu a sessão às dezesseis horas e trinta e dois minutos e informou que o item em questão 

seria abordado novamente na continuação desta sessão. 

Continuação da sessão – 29 de setembro de 2022 

Informes da Presidência: 

1) Boas-vindas ao novo Coordenador Geral dos Cursos de Graduação em exercício (CGCG). Deu 

boas-vindas ao professor Anderson Campos, que substituirá a professora Heloise Assis Fazzolari 

durante seu período de licença.  

2) Edital extraordinário para propostas de monitoria para o quadrimestre corrente. Professora 

Fernanda Cardoso informou sobre a publicação do referido Edital. 

Expediente: 

1) Proposta de Resolução que dispõe sobre normas gerais para as atividades complementares de 

cursos de graduação de formação interdisciplinar da Universidade Federal do ABC, revoga e 

substitui a Resolução CG n° 11 de 2016. Professora Fernanda Cardoso retomou o item, suspenso 

para receber alterações sugeridas. Apresentou as alterações: mudança no Art.3º; Grupo III: cursos 
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de idiomas; estágios não obrigatórios; horas excedentes de estágio obrigatório; participações em 

programas de iniciação à docência; Art 4º, parágrafo adicionado acerca da observância das regras 

previstas nos projetos pedagógicos dos cursos etc. Em seguida, abriu espaço para comentários e 

sugestões, e após, encaminhou a proposta à Ordem do Dia da próxima sessão.  

4) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Planejamento 

Territorial. Professora Guadalupe resumiu sua apresentação feita no fim da primeira parte desta 

sessão. Após as manifestações, professora Fernanda Cardoso sugeriu a passagem do item à Ordem 

do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, sem manifestações, 

colocou a proposta em votação, sendo aprovada por unanimidade.  

5) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Relações 

Internacionais. Professor Diego Araújo Azzi apresentou a referida proposta. Fez um histórico da 

tramitação; adequação à curricularização da extensão e ao PPC do BC&H; e apresentou as 

alterações realizadas. Após comentários e sugestões, professora Fernanda Cardoso deu como 

encaminhamento passar o item para a Ordem do Dia da próxima sessão, com a proposta sendo 

alterada quanto aos Documentos Complementares 1 e 2.  

6) Proposta de criação de disciplina de opção limitada para o curso de Bacharelado em Ciência da 

Computação. Professor Jerônimo Cordoni Pellegrini apresentou a proposta de criação da disciplina 

de opção limitada Projeto Avançado em Sistemas de Computação. Em seguida, professora 

Fernanda Cardoso abriu espaço para comentários e sugestões. Sem manifestações, sugeriu a 

passagem para a Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, 

colocou a proposta sem alterações em votação, sendo aprovada por unanimidade. Acrescentou 

que, quando houver revisão do PPC do BCC, tal disciplina deverá constar dos Documentos 

Complementares.  

7) Apresentação do Relatório Final do Grupo de Trabalho instituído para avaliar a criação do 

Núcleo de Estágios dos Cursos de Licenciatura da UFABC.  Professora Cláudia Regina Vieira 

apresentou um relatório elaborado por um GT de docentes dos cursos de licenciatura. O relatório 

destaca a necessidade de um núcleo para estágios na UFABC para melhorar a qualidade e cumprir 

a missão dos estágios. Foram identificadas diferenças entre os estágios dos cursos de licenciatura 

e de outros cursos, bem como diferenças entre os cursos de licenciatura. Também é necessário 

apoio administrativo, seguro para estagiários, espaço físico adequado e servidores técnicos com 

conhecimento pedagógico. Após comentários e sugestões, professora Fernanda disse que as 

demandas apontadas seriam transmitidas à Reitoria, pois carece de infraestrutura e maior apoio 

institucional.  

8) Homologação do Ato Decisório CG nº 19, que aprova, ad referendum, formalização de Acordo 

de Cooperação para a obtenção de Duplo Diploma entre a Fundação Universidade Federal do ABC 

(UFABC) e o Institut National Polytechnique Toulouse (TOULOUSE INP - ENSIACET), França, 

para fins de obtenção de título de Bacharel(a) em Ciência e Tecnologia e Bacharel(a) em 

Engenharia de Materiais para estudantes da TOULOUSE INP - ENSIACET e de Diplôme 

d’Ingénieur de Toulouse INP ENSIACET, Spécialité Matériaux para estudantes da UFABC. A 

servidora Natália C. A. Araújo da ARI explicou que foi aprovado um projeto de dupla diplomação 

em Engenharia de Materiais com a CAPES, envolvendo cinco instituições francesas e três 

brasileiras. Os documentos foram verificados pela Procuradoria Federal, aprovados pela 

coordenação do curso e pela Comissão de Relações Internacionais, e estão aguardando aprovação 

da Comissão de Graduação. Houve solicitação de prorrogação da bolsa e o documento foi 

aprovado Ad Referendum para não prejudicar os discentes. Professora Fernanda Cardoso abriu 

espaço para comentários e sugestões. Sem manifestações, sugeriu a passagem à Ordem do Dia, 

sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, a Homologação do Ato 

Decisório foi aprovada por unanimidade.  


